

# 伊朗回應美以威脅：做好應對最壞情況準備

## 多國航空公司取消中東航班

面對美國近期不斷升級的軍事威脅，一位未具名的伊朗官員於 24 日發出嚴厲警告：若美國對伊朗發動任何行動，伊朗軍隊已「做好應對最壞情況的準備」，並將視任何潛在襲擊為「對伊朗生存的直接威脅」。

綜合香港中通社、新華社報道，該官員強調，儘管德黑蘭不希望局勢升級為實際對抗，但「如今已不存在所謂的『突襲』」，暗示伊朗情報與防禦體系遠比過去更為完善。他同時向美國和以色列發出明確警告：「伊朗的崩潰將直接導致整個地區的崩潰，其中也包括以色列。」此番表態凸顯伊朗在當前緊張局勢下的戰略威懾立場。

路透社 23 日援引一名伊朗高級官員的話

報道，伊朗方面注意到美國正在向中東地區增派兵力，希望這並非意在發動真正的軍事對抗，但伊朗軍方稱「全國正處於高度戒備狀態」。

「這次，我們將把任何形式的攻擊——有限的、無限的、『外科手術式的』……無論他們如何定義——視為針對我們的全面戰爭，我們將以最嚴厲的方式作出回應。」這名官員說。

連日來，美國總統特朗普政府多次公開威脅對伊朗採取軍事行動，稱「空襲只是選項之一」。與此同時，以色列亦配合施壓，以總理內塔尼亞胡政府多次警告伊朗導彈活動「後果將是毀滅性的」。美以聯動加劇地

區火藥味，引發國際社會高度關注。

美國財政部 23 日宣佈針對伊朗實施新一輪制裁措施，涉及多家與石油和天然氣相關的公司和多艘油輪。

美財政部網站當天更新了與伊朗相關的制裁名單，增加了 8 個實體和 9 艘油輪，其中多家實體的地址不在伊朗。

此前，美國財政部於 15 日宣佈對包括伊朗最高國家安全委員會秘書阿里·拉里賈尼在內的 11 名個人和 13 個實體實施制裁。

與此同時，緊張局勢已波及民航安全。據以色列第 12 頻道 23 日報道，荷蘭皇家航空公司（KLM）臨時取消 23 日及 24 日飛往特拉維夫的航班；法國航空同日宣佈取消原

定飛往以色列的兩班客機。德國漢莎航空等多家歐洲航司亦部份取消本週末飛往中東地區的航班，雖未明確說明原因，但普遍被認為與區域安全風險上升有關。

分析指出，當前美伊對峙已進入高危階段，任何誤判或擦槍走火都可能引爆更大衝突。聯合國及多國正呼籲各方保持克制，避免局勢失控。而伊朗此次罕見以「地區共存」邏輯示對手，既展現戰備決心，也試圖爭取國際輿論支持。

近期，伊朗發生騷亂事件，造成民眾和執法人員傷亡。伊朗總統佩澤希齊揚 19 日表示，伊朗近期騷亂事件是美國和以色列一系列陰謀的延續。

## 美發佈國防戰略報告 首要任務是保衛美國本土

23 日，美國國防部發佈新版《國家防務戰略》，將國土安全列為首要任務，稱西半球是過去努力中「被忽視」的地區。

《國家防務戰略》闡述了美國國防部將如何遵循美國新版《國家安全戰略》報告的指導，一般被視為美國國防部的基本性文件。文件中寫道，「正如特朗普總統所言，美國軍方的首要任務是保衛美國本土。因此，國防部將優先致力於此，包括捍衛美國在整個西半球的利益」。根據該文件中的關鍵要點，「保衛國土」的部份措施包括「確保邊境安全、打擊毒品恐怖主義以及保護領空」。

然而，該文件否認了「孤立主義」的傾向，同時呼籲美國盟友承擔更多責任，並增加對國防工業基地的投資。文件也提到，「特朗普總統希望與中國建立和平穩定、公平貿易及彼此尊重的關係」，美方將設法開啟和中方之間更廣泛的軍事溝通渠道，聚焦中美之間的戰略穩定以及避免衝突、降低緊張。

此前，白宮於 2025 年 12 月發佈了新版《國家安全戰略》報告，全面闡述美國總統特朗普今年 1 月重返白宮後的「美國優先」外交政策，聚焦美國「核心國家利益」，重新調整美國全球安全優先事項。

分析認為，此次戰略調整反映了美國政府在國防政策上的「美國優先」邏輯：即優先確保本土安全及西半球主導權，而非持續在全球範圍內通過軍事競爭應對外部挑戰。該戰略與近期美國對委內瑞拉的軍事行動、試圖獲取格陵蘭島利益的外交活動相呼應，被視為整體防務和外交戰略的延伸。

香港中通社

## 欲取代聯合國 盧拉批評「和平委員會」

巴西總統盧拉 23 日說，美國總統特朗普發起的所謂「和平委員會」，試圖以「和平委員會」取代聯合國並成為這一新組織的「唯一主人」。

盧拉當天在巴西東北部巴伊亞州參加一場活動時發表講話說，「特朗普不是在改進聯合國，而是提出了一個『新聯合國』方案」，「他將成為『新聯合國』的唯一主人」。

盧拉說，世界政治正在經歷關鍵時刻，多邊主義正在被拋棄，單邊主義正在興起，強權法則正在盛行，《聯合國憲章》正在被撕毀。他表示，巴西絕不接受重新淪為殖民地，絕不允許再被任何人控制。

新華社

## 印尼西爪哇省山體滑坡 致 7 人死亡

據印度尼西亞安塔拉通訊社報道，印尼西爪哇省西萬隆縣芝薩魯阿區 24 日凌晨發生山體滑坡，已造成 7 人死亡。

報道援引當地警方消息說，災害發生於 24 日凌晨 3 時許。事發前，當地居民聽到巨大轟鳴聲。災害造成數十棟居民房屋遭掩埋，周邊居民區也受到嚴重破壞。

根據警方截至當地時間 12 時的初步統計數據，已有 7 人確認遇難，多人被困。由於地形複雜、滑坡堆積物較厚以及面臨降雨風險，救援工作面臨困難。

警方呼籲事發區域周邊居民提高警惕，遠離滑坡地帶，防範因土壤不穩定可能引發的次生災害。

新華社

## 2025 年泰國出口創歷史新高 總額達 3396 億美元

泰國商業部貿易政策與戰略辦公室主任南塔蓬 23 日表示：2025 年 12 月泰國出口額達 289.3 億美元，同比增長 16.8%，實現連續 18 個月增長；2025 年出口總額達 3396 億美元，同比增長 12.9%，創歷史新高。

泰國 2025 年 12 月農產品及農產品加工品出口同比增長 2.8%，結束此前連續五個月下滑，但全年同比下降 0.4%；工業品出口表現強勁，12 月同比增長 20.3%，已連續 21 個月保持增長，全年工業品出口同比增長 17.4%。

南塔蓬指出，2025 年出口額創歷史最高水平，12.9% 的增幅為近四年來最高；同時，進口增速也達到近三年來最快。數據顯示，2025 年 12 月泰國進口額為 292.8 億美元，同比增長 18.8%；2025 年泰國全年進口額為 3449.4 億美元，同比增長 12.9%。

展望 2026 年，南塔蓬表示，受地緣政治衝突加劇及全球貿易規則調整影響，泰國出口增速或將放緩。全球生產和貿易結構變化疊加泰銖升值，可能對泰國出口形成一定壓力。

新華社



「友誼聚力光影同心」

23 日，「友誼聚力光影同心」主題圖片展在中國駐俄羅斯大使館舉行。圖為圖片展現場。

中新社

## 俄美烏三方會談在阿聯酋舉行 各方同意繼續對話

由俄羅斯、美國、烏克蘭三國代表組成的安全問題工作組 23 日在阿聯酋首都阿布扎比舉行首次會談，各方同意於 24 日繼續對話。

綜合中新社、新華社報道，23 日會談結束後，烏克蘭談判代表團團長、烏國家安全與國防委員會秘書魯斯捷姆·烏梅羅夫在社交媒体發文稱，此次會談重點討論了結束戰爭的相關條件，以及旨在推進有尊嚴且持久和平的談判進程的後續邏輯。

一名美國白宮官員告訴美國全國廣播公司，23 日的會談富有成效。

俄羅斯塔斯社亦報道稱，一名消息人士表示，與會者已同意於 24 日繼續對話。據塔斯社 23 日報道，俄總統新聞秘書佩斯科夫在

接受採訪時表示，解決烏克蘭衝突的工作已經取得進展，重要的是要落實俄美雙方在安克雷奇會晤期間商定的方案。

據阿聯酋通訊社消息，阿聯酋總統穆罕默德 23 日會見了出席會談的三國代表團團長。穆罕默德表示，希望此次對話能夠推動衝突結束，並重申，阿聯酋的一貫立場是鼓勵建設性對話，支持一切旨在通過外交途徑解決各類危機和衝突的努力。

此次會談是 2022 年 2 月俄烏衝突升級以來，俄羅斯、美國和烏克蘭首次舉行三方接觸。

據阿聯酋外交部網站消息，會談預計持續兩天。

烏克蘭總統澤連斯基 24 日在社交媒体發

文稱，23 日晚至 24 日凌晨，俄軍對烏克蘭發動大規模空襲。烏方指責俄羅斯在烏美俄三方會談期間發動大規模空襲。

根據澤連斯基在社交媒體的發文，烏克蘭首都基輔市及基輔州蘇梅州哈爾科夫州、切爾尼戈夫州多地遭襲。基輔市和基輔州的能源設施遭襲，導致 1 人死亡。哈爾科夫市的醫療機構、醫學院以及部份居民樓遭襲，數十人受傷。目前，救援、醫護及市政等人員正在現場開展救援和搶修工作。

基輔市長克利奇科在社交媒體發文表示，由於關鍵基礎設施在空襲中受損，該市近 6000 棟房屋停暖，左岸地區出現大面積停水。

## 面臨嚴峻形勢 丹麥首相訪問格陵蘭島以示支持

峻形勢，但已經找到一條正在嘗試與美方合作的路徑。」

據路透社消息，弗雷澤里克森 23 日早些時候還與北約秘書長呂特在比利時布魯塞爾會面。呂特通過社交媒体表示，雙方正共同努力，確保整個北約的安全，並將繼續合作，在北極地區加強威懾和防禦。

美國總統特朗普此前曾表示，基於其同

呂特的會晤，雙方已經「制定關於格陵蘭島乃至整個北極地區未來協議的框架」。

據報道，丹麥外交大臣拉斯穆森 23 日強調，特朗普並沒有達成任何詳細計劃，而是為未來協議制定了一個框架。

他表示，特朗普現在希望通過談判找到解決方案，而不是提出需要佔領格陵蘭島的激進想法。

## 世界經濟論壇 2026 年年會閉幕 與會者圍繞多議題尋共識

為期 5 天的世界經濟論壇 2026 年年會 23 日在達沃斯落下帷幕。

中新社報道，今年年會以「對話的精神」為主題。據世界經濟論壇當日發佈的公告，今年有來自世界各地的近 3000 名各界代表與會，其中包括近 65 位國家元首和政府首腦，近 830 位首席執行官及董事會主席，期間共舉行了約 200 場會議和研討活動。

弗雷澤里克森表示，「我們仍然面臨嚴

峻形勢，但已經找到一條正在嘗試與美方合作的路徑。」

據路透社消息，弗雷澤里克森 23 日早些時候還與北約秘書長呂特在比利時布魯塞爾會面。呂特通過社交媒体表示，雙方正共同努力，確保整個北約的安全，並將繼續合作，在北極地區加強威懾和防禦。

此外，多名政府高層還表示，抓捕和遣返陳志並不是這場鬥爭的終點。柬埔寨當局已經制定周密的措施和步驟，通過不斷加大行動力度，以及繼續與包括中國在內的各國合作夥伴加強協作，聯合開展執法行動，從源頭上打擊並徹底瓦解電信網絡詐騙等跨國犯罪組織。

此外，多名政府高層還表示，抓捕和遣返陳志並不是這場鬥爭的終點。柬埔寨當局已經制定周密的措施和步驟，通過不斷加大行動力度，以及繼續與包括中國在內的各國合作夥伴加強協作，聯合開展執法行動，從源頭上打擊並徹底瓦解電信網絡詐騙等跨國犯罪組織。

近期的一系列行動，向全球釋放出柬埔寨重塑國家形象、徹底剷除網絡詐騙這一社會毒瘤的

「我們相信，經濟進步應當被更廣泛共享。我們相信，繁榮應當惠及更廣泛群體。我們相信世界經濟論壇這類機構在實現這一目標方面依然具有重要意義。」世界經濟論壇臨時聯合主席拉里·芬克指出。

世界經濟論壇是以研究和探討世界經濟領域存在的問題、促進國際經濟合作與交流為宗旨的非官方國際性機構。其前身是 1971 年由施瓦布創建的歐洲管理論壇。1987 年，歐洲管理論壇更名為世界經濟論壇。

世界經濟論壇提供了一個關鍵且具有引領性的國際平臺。與會者圍繞全球最緊迫的挑戰，包括和平與安全、科技、增長、人類福祉以及地球未來，努力尋找共識。

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壇並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壇並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壇並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壇並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壇並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壇並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壇並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壇並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壇並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德表示，這是一個充滿不確定性的時刻，但同樣也是充滿可能性的時刻；不是退縮的時刻，而是參與的時刻。「世界經濟論壘並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壘並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壘並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」

世界經濟論壘並非著眼於對當前事件作出反應，而是致力於創造推動我們向前發展的正確條件。」